

百名绣娘绣百年 《初心盛放》《百年风华》重磅发布



许昆林(左二)、张爱军(右二)、潘敏(左一)、姚建萍(右一)为苏绣作品《初心盛放》封针



苏绣作品《初心盛放》

一针一线,忆匠心百年。5月5日,“庆祝中国共产党成立100周年‘百名绣娘绣百年’作品发布仪式”在苏州高新区举行。江苏省委常委、苏州市委书记许昆林,江苏省委常委、宣传部部长张爱军,上海市委宣传部分副部长潘敏为100名苏绣大师、绣娘及党员集体创作的展现建党百年历史和成就的苏绣作品《初心盛放》封针。现场,《初心盛放》以中共江苏省委的名义赠送给中共一大纪念馆。

现代快报+/ZAKER南京记者 柴军虎



薛峰为作品颁发收藏证书



绣娘展示苏绣 图片均由苏州高新区提供

百名绣娘绣百年 用绝技绣出传承作品

为庆祝中国共产党成立100周年,苏州高新区工委、管委会策划开展了“百名绣娘绣百年”等“七个一百”系列活动,组织了100名苏绣大师、绣娘及党员集体创作两幅展现建党百年历史和成就的主旋律苏绣作品——《初心盛放》和《百年风华》。

苏州高新区党工委书记、虎丘区委书记方文滨在致辞中说,百名绣娘绣百年,千针万线献忠诚,绣的是《初心盛放》,绣的是《百年风华》,绣的更是苏州高新区全体党员干部和全区人民的初心和忠诚。

方文滨表示,苏作是苏州文化的金字招牌,苏绣艺术是苏州的亮丽名片,高新区将以此次活动为契机,认真落实苏州市“江南文化”品牌塑造三年行动计划,携手进博会推介苏绣产业,让党的方针路线在高新区绽放出更加灿烂的光芒,以优异成绩迎接中国共产党成立100周年。

现场,苏绣作品《初心盛放》以中共江苏省委的名义,敬赠给中共一大纪念馆,在中国共产党成立100周年之际,为党献上一份热切而真挚的祝福。中共一大纪念馆党委书记、馆长薛峰为作品颁发收藏证书。

薛峰表示,在庆祝中国共产党成立100周年之际,百名绣娘用绝技绣出了传承的作品。作品中,上海市花白玉兰竞相盛放,尽显昂扬向上的姿态,每一针每一线都深藏着百名绣娘对传承红色基因、献礼建党百年的初心和使命,也表达了对中共一大纪念馆的深情厚意。

薛峰说,上海是党的诞生地和初心的始发地,中共一大纪念馆将珍藏这幅凝结着时代工匠精神的艺术佳作,把江苏人民

对党诞生地的深情厚意带回去,将其收藏好,利用好、展示好,“欢迎在座的嘉宾在中共一大纪念馆开馆之际前往参观。”

描绘百年奋斗精神 “14亿针代表14亿中国人民”

发布仪式上,主创艺术家、国家级非遗项目(苏绣)代表性传承人姚建萍介绍了苏绣作品《初心盛放》。她介绍,《初心盛放》设计历时一年,由代表14亿中国人民的14亿针绣制而成。作品以上海市花白玉兰为主题元素,融入中共一大纪念馆和上海当代建筑等元素,以历史与现代交相辉映的手法,展现了一个世纪以来中国共产党的初心和奋斗精神。

据介绍,《初心盛放》作品外框尺寸长约4.09米、宽2.64米。在针法上,绣娘们打破常规,突出三维立体效果,用包容并取的理念,将融针绣、垫绣等各种优秀针法融合到一起,创造性地加入了悬空立体绣;在色彩上,更是创新突破固有的颜色体系,艺术效果呈现也是丰富多彩。作品既有江南文化的婉约,又融合了红色文化的激情以及海派文化的包容,是长三角一体化战略的艺术体现,展现了江苏文艺工作者在追求文化高质量发展进程中勇于探索、敢于挑战的拼搏精神和责任担当。

与此同时,苏绣《初心盛放》系列“姊妹篇”——《百年风华》起针。该作品是以苏州地区文化符号为主题元素,融合春日海棠盛开的蓬勃景象,描绘百年以来,在党的带领下,苏州保护传承千年文脉、奋力拼搏新篇章、生态人文与经济发展并行的时代风貌。该作品将由苏州首个党组织——中共苏州独立支部(苏州市党性教育实训基地在建)收藏并陈列展示。

一针一线忆匠心百年 绽放苏绣文化的独特魅力

苏绣红船、渡江、开国大典……发布仪式结束后,嘉宾们参观了中国刺绣艺术馆“匠心·百年”主题展,现场感受中国传统文化瑰宝——苏绣文化的独特魅力。

展览现场,苏绣《开国大典》格外引人注目。该作品以中国画家董希文创作的巨型油画《开国大典》为蓝本,以针代笔,以线润色,在遵循画稿原貌的基础上进行艺术再创作,充分重现与彰显了开国这一激动人心的经典历史时刻和气势恢宏的大国风范。

主创绣娘邹英姿告诉现代快报记者,该作品长2.09米、宽1.30米,共计470多万针,近400余种颜色,历经70多个日夜完成。在创作中,除了使用常见的平针绣与乱针绣,还创造性地打破常规,融合了劈针绣与滴滴绣,多样化的刺绣手法让整幅绣面看上去更加饱满立体、热烈明快,充分体现了庄严而又隆重的节日氛围。

邹英姿说,随着苏州日新月异的发展变化,家乡的刺绣文化也迈向了更加广阔的舞台。感怀于这来之不易的发展历程,希望通过自己擅长的刺绣,再现新中国诞生的那一刻,让当下的人们重温这振奋人心的瞬间,从红色记忆中汲取力量,不断前行。

据悉,主题展以党和国家发展历史为叙事主线,甄选了一批既有精神艺术效果,又反映百年主题的优秀苏绣作品,来回溯建党百年以来国家和历史中的重大事件及奋斗精神。



扫码看视频

GREEN
绿色生活, 低碳出行

